

# 2016全球经济:小幅回升 风险遍布



罗昌浩

不只中国,全球股市在开年几个交易日中的开局均不利,给今年全球经济前景笼罩上一层阴影。展望2016,全球债务水平高企、货币政策分化加剧、贸易不振等都将困扰世界经济。

全球经济增速放缓表现为发达经济体增长有限、新兴经济体增速总体下滑。世行预计2015年全球经济增长2.4%,对新兴市场和发展中经济体而言,增速回落明显,增幅为4%,连续5年增速下滑。俄罗斯和巴西等国陷入负增长,中国经济也降低了差不多15%。同时预计2016年增速将小幅回升至2.9%,但低于去年6月份3.2%的预测值。

## 风险之一:美中欧

在大的经济体中,由于低油价、政府支出增加和高科技创新产业推动,美国经济复苏稳步走强,预计2016年仍将有亮眼表现,增长水平至少与上年水平相当。

## “一带一路” 催动中荷企业双向投资加速

(上接第十一版)

2015年一季度,鹿特丹港进港集装箱总数增长10%,其中来自中国的集装箱数量增长近20%。

正如荷兰首相吕特2015年6月出席中荷企业家论坛时所说,目前中国对欧出口约40%经由荷兰进入欧洲,鹿特丹港口对此发挥着重要作用。

事实上,即便是在近几年欧债危机持续蔓延、世界经济普遍放缓的情况下,鹿特丹港依然是海上丝绸之路的重要一站,经由鹿特丹港的中荷货运一直保持平稳增长势头,鹿特丹港见证着中荷、中欧经贸关系的良好发展。

值得一提的是,鹿特丹港不仅是转运港,也是一个巨大的工业综合体。在发达的临港工业中,鹿特丹拥有欧洲最大的炼油基地和世界三大炼油中心之一。壳牌石油公司、英国石油公司、德士古公司、科威特国家石油公司、科氏工业集团、埃索等巨头在此建有炼油基地。

## “一带一路”下的双方投资热潮

中国驻荷兰大使陈旭撰文指出,“一带一路”贯穿亚欧大陆,东连亚太,西达欧洲,是和平发展之路、合作共赢之路和开放包容之路。这既是对历史上古丝绸之路的传承和提升,又顺应了时代要求和各国加快发展的愿望,将中国经济与沿线各国利益紧密结合,是一个包容的互利共赢平台。

可以看到,“一带一路”给中荷两国带来巨大合作空间,有更多荷兰企业投资中国。

2015年8月中旬,总部位于荷兰的荷兰国际集团(下称ING)在北京正式设立分行。ING银行大中华区行政总裁及商业银行业务主管何亚杨对媒体表示,ING看好中国人民币国际化走势,与“一带一路”沿线项目有多项合作。

据了解,在成都就有41家荷兰企业,其中既有大型跨国公司,比如飞利浦、联合利华和壳牌等等,也有小微企业。其中大部分小微企业集中在IT领域。

同时,“一带一路”也增强了荷兰的吸引力,越来越多的中国公司到荷兰投资兴业。

据了解,目前有7500余家外国企业在荷兰设立万余家运营机构,其中包括530余家中国企业。

据荷兰外商投资局中国事务首席代表、荷兰驻上海总领事馆工业事务领事孙加礼介绍,荷兰最欢迎的其实是“绿地投资”(即新建投资、创建投资),“虽然初步规模比较小,但可以看着它们慢慢开发”。

据了解,因为看好“一带一路”下中国公司投资热潮,荷兰的一些专业服务机构已雇用会说中文的工作人员,以提供更周到的服务。

得益于国际油价大跌和量化宽松货币政策,欧洲经济温和增长。但受限于高失业率、贸易低迷和地缘政治风险等因素,再加上低通胀带来的通缩威胁,欧洲经济在2016年的前景仍存有不确定性。

美联储加息触发各主要经济体货币政策分化加剧,将可能引发全球资产价格和资本流动异动。尽管市场前期有了较为充分的准备,但资金大规模异动和货币贬值仍会给经常项目逆差、外汇储备有限的发展中经济体造成冲击。而大宗商品价格承压,对资源出口型经济体而言也不是好消息。

国际货币基金组织(IMF)首席经济学家奥布斯特费尔德认为,2016年中国仍将是高度受关注的国家。他指出,如果中国经济增速无法达到政府目标,将有可能再次引发全球金融市场波动。但如果中国一味追求增长目标则会加剧经济失衡,为未来增长埋下隐患。

## 风险之二:新兴经济体

各主要经济体货币政策分化越发显著,对实施宽松货币政策的经济体都将是挑战。美联储启动加息周期所带来的金融条件收紧以及资本流动加剧也威胁着全球经济,对经济已经放缓的新兴经济体来说尤其如此。目前市场对未来美联储加息进程的预期与美联储官员的预期存在差距,如果这种差距扩大的话,有可能引发金融条件进一步收紧,导致新兴经济体资本流出,面临更大的风险。总部位于华盛顿的国际金融业协会发布报告称,受美联储加息以及经济增长放缓影响,去年主要新兴经济体面临27年来首次资本净流出,金额预计超过5000亿美元。今年主要新兴经济体还将面临3000多亿美元资本净流出。

IMF首席经济学家奥布斯特费尔德警告说,2016年全球经济将面临诸多挑战,其中新兴经济体将成为全球经济焦点。他说,对新兴经济体和发展中国家而言,2016年将充满挑战。在大宗商品价格下跌及金融条件收紧背景下,新兴经济体面临增长放缓、外汇储备下降和货币贬值等压力。如果大宗商品价格进一步急跌,依赖资源出口的新兴经济体将面临更多问题。

## 风险之三:全球贸易

全球贸易低迷也是世界经济一大利空因素。受

需求下滑、大宗商品价格下跌,以及全球汇率市场波动等因素影响,2015年世界贸易增长预期被数度下调。世贸组织最新预测显示,2015年全球贸易量将增长2.8%,增长率连续第四年徘徊在3%以下。考虑到发展中经济体增长放缓以及全球金融环境的不确定性,2016年全球贸易仍将不振,这增大了贸易保护和货币竞争性贬值风险,给全球经济复苏带来负面影响。

反过来,对资源出口型新兴经济体而言,其经济走弱将产生外溢影响。去年原油价格下跌超30%,铁矿石价格跌幅超过40%。出于对市场份额的竞争,主要产油国未实施限产,预计今年油价仍将在低位徘徊,虽然石油出口国与石油进口国之间出现财富转移,但石油出口国购买力下降以及投资于石油出口国的投资回报率下降,也将伤及石油进口国。对新兴经济体来说,通过结构改革加强自身经济竞争力,才能减少经济脆弱性。

综上所述,全球经济将需要适应主要新兴经济体增速放缓、大宗商品价格维持低位、贸易疲软以及资本流动放缓的新阶段。同时2016年还应密切关注地缘政治走势将进一步放大区域乃至全球经济风险。中东与欧洲等地区大国角力加剧,此外恐怖主义威胁骤增,牵动着全球市场神经,更会通过金融市场、贸易、产业链等途径影响世界经济。难民危机、气候变化也将是2016年值得关注的重要事件。

# 重构·明天

2015中国汽车年度盛典  
2015 CHINA AUTO AWARDS



凤凰网  
IFENG.COM

凤凰卫视

凤凰都市传媒  
PHOENIX METROPOLIS MEDIA

特别支持:中国国际贸易促进委员会汽车行业分会